

воздействию администрации учреждений и актива осужденных, ставя перед собой задачу по нейтрализации указанных положительных воздействий и максимальному распространению неписаных воровских обычаев среди осужденных.

Наличие преступного опыта, нескольких судимостей, антиобщественных установок и негативного отношения к проводимой воспитательной работе позволяет лицам, допустившим рецидив преступлений, занимать лидирующее положение в указанных группах.

Они склонны к нарушениям режима содержания – азартным играм, употреблению алкоголя и наркотиков, а также агрессивности, возникающей в результате длительного нахождения в период отбывания наказания в условиях лишения свободы. Как следствие, эти лица более устойчивы к исправительному воздействию.

При организации нравственного воспитания, обучения и труда лиц, допустивших рецидив преступлений, необходимо учитывать, что:

среди них чаще, чем среди законопослушных граждан и даже первичных преступников, встречаются лица с психическими аномалиями;

рассматриваемая категория осужденных, как правило, имеет более длительные сроки наказания;

степень антисоциальной направленности у них значительно выше, чем у осужденных к лишению свободы впервые;

лица, допустившие рецидив преступлений, имеют полное представление о системе социально-педагогического воздействия в местах лишения свободы.

Работу с лицами, допустившими рецидив преступлений в исправительных учреждениях необходимо вести по следующим направлениям:

нравственное воспитание. Данное направление зависит от вида исправительного учреждения, срока наказания осужденных и особенностей личности и существует в двух формах: 1) непосредственное развитие морального потенциала осужденного, формирование воли, эмоций и чувств; 2) правовое и эстетическое направления воспитания.

Лица, допустившие рецидив преступлений, не проявляющие агрессию, быстро реагируют на методы убеждения, более расположены к ним. Если же среди них и встречаются нарушители режима содержания, то их нарушения на первоначальном этапе не следует рассматривать как проявление агрессивности и устойчивой антисоциальной направленности, скорее их причиной является отсутствие волевого подхода и неуверенность в возможность собственного исправления.

Большинство неадаптированных к социально одобряемому поведению лиц одновременно хорошо адаптированы к преступной среде с соответствующей ценностной ориентацией. Такие осужденные, пытаясь приспособиться к условиям жизни в исправительном учреждении, нередко попадают под влияние антиобщественных групп, после чего начинают противостоять положительному воздействию администрации исправительного учреждения, которая не должна этого допускать;

трудовое воспитание. Общеизвестным является мнение о многообразии воспитательных возможностей труда, который благоприятно воздействует на личность каждого человека, в том числе и лица, допустившего рецидив преступлений. Особенностью трудовой обязанности осужденных является то, что она создает правовую основу для воздействия на них воспитательными мерами в случае уклонения или отказа от труда;

профессиональное обучение, осуществляемое без отрыва от производства, также обладает хорошим воспитательным воздействием.

Изолируя осужденных от общества со свойственной ему свободой, жизненным укладом и возможностью выбора, их все равно с помощью различных методов обяжут справиться и подготовиться к жизни в социуме, соблюдая его законы.

Процесс предупредительного воздействия на указанных лиц требует значительных моральных затрат от администрации. От его правильной организации зависит и последующая работа по предупреждению рецидива после отбывания наказания.

УДК 343.983

В.А. Чванкин, Т.В. Ахраменко

ГОЛОГРАФИЧЕСКИЕ, КИНЕГРАФИЧЕСКИЕ И БУМАЖНЫЕ НАКЛЕЙКИ КАК ЭЛЕМЕНТ ЗАЩИТЫ ТОВАРОВ И ИХ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Для защиты своей продукции от подделки правообладатели используют специальные средства – голографические, кинеграфические или бумажные наклейки, которые располагаются на торцевой части аудио- и видеокассеты или в предназначенном для этого месте на футляре или вкладыше.

Рассматривая технологию изготовления голографических изображений, можно отметить, что наибольшее распространение в качестве элемента защиты аудиовизуальной продукции получили наклейки с топографическим изображением. Ценность данного элемента заключается в высокой сложности изготовления, а также эффективности и простоте распознавания потребителем.

Существуют три способа изготовления голографических изображений:

оптический способ. Изображения, полученные этим способом (используются фирмами «Союз-Видео», «Премьер Видео-фильм», «Премьер Фильм», «Варус Видео» и «VDV»), при визуальном осмотре производят впечатление немного нерезких. Края изображений несколько размыты. Данная технология записи изображений позволяет получать сложные оптические эффекты, недоступные для других технологий;

технология «ДОТ МАТРИКС». Уже при визуальном осмотре можно различить в изображениях отдельные эллипсовидные элементы размером порядка 100 мкм, которые имеют четкие границы и редко соприкасаются (на контрафактных голограммах они расположены группами и имеют несколько «изъеденные» края). При повороте объекта заметна разница в окраске центральной области и периметра. По данной технологии выполняются отдельные элементы топографических изображений для фирмы «Видеосервис»;

технология записи изображения с помощью электроннолучевого генератора (ЭЛГ). Используя ее, можно построить изображение, состоящее из множества топографических изображений точечных предметов. Эти простейшие голограммы можно рассматривать как «строительные кирпичики» голограммы произвольного предмета, который можно свести к конечному числу элементов разрешения, и таким образом построить любую голограмму, состоящую из конечного числа элементарных голограмм. В одной голограмме можно записать несколько изображений таким образом, что каждое из них будет видно при «своем» угле освещения.

Современные ЭЛГ позволяют записывать изображения с размером отдельного элемента до 0,2 мкм. Таким способом можно получить изображения микротекста высотой 1,8 мкм, который можно будет прочесть только с помощью электронного микроскопа. Данную технологию можно рассматривать как развитие технологии «ДОТ МАТРИКС».

Все голограммы, кинеграммы или самоклеящиеся этикетки защищены от вторичного использования. Правильный выбор связующего материала приводит к саморазрушению (деметаллизации) этикетки при попытке ее отрыва от поверхности носителя. Наиболее просто это реализуется при использовании в качестве основы эластичной полимерной пленки. При попытке отклеить голограмму, кинеграмму или самоклеящуюся этикетку происходит деформация подложки и, как следствие, разрушение лаковых слоев с микрорельефом. Для защиты упаковки от вскрытия применяются топографические наклейки с частичным разрушением. В данном случае уничтожению подлежат небольшие участки топографического изображения, в более или менее явной форме изменяющие внешний вид наклейки. Такая наклейка может содержать до 24 слоев, в том числе прослоек клеев различных типов. Клеи подбираются таким образом, чтобы разрушение голограммы произошло при использовании нагрева или растворителей. При попытке отклеить (вскрыть упаковку) происходит полное или частичное уничтожение изображения.

Кроме того, у ряда правообладателей существуют голограммы, отдельно предназначенные для реализации продукции и отдельно для сдачи в прокат, а также специальные марки регистрационных знаков, изготовленные по аналогии с акцизными. Это могут быть как запрещающие, например «Не для продажи в Республике Беларусь», так и марки регионов, куда направляется продукция «Для реализации только на территории Республики Беларусь».

Нередко для видеокассет используется бумажная наклейка с информацией об аудиовизуальном произведении (располагается на верхней части видеокассеты). На ней указаны изготовитель, название аудиовизуального произведения, указание продолжительности воспроизведения, буквенные или буквенно-цифровые обозначения, знаки охраны авторского права и исключительных смежных прав. Имеются также и другие тексты, в основном предупреждающие об ответственности за нарушение авторского права и исключительных смежных прав.

Исследование указанных защитных элементов и соответствие их оригинальным может проводиться в рамках судебно-технической экспертизы документов, а при исследовании магнитных и оптических носителей объектов интеллектуальной собственности – методики технико-криминалистического исследования магнитных и оптических носителей информации, содержащих объекты интеллектуальной собственности, в целях установления технических признаков контрафактности (утверждена Межведомственным научно-методическим советом в области судебной экспертизы при Межведомственной комиссии по вопросам судебно-экспертной деятельности при Совете Безопасности Республики Беларусь, протокол от 26 мая 2010 г. № 8).

В процессе проведения такого исследования устанавливается наличие либо отсутствие технических средств защиты, вносимых правообладателем в собственную продукцию, т. е. голографических, кинеграфических наклеек, специальных марок и т. д.

В ходе данного исследования изучаются следующие их параметры: линейные размеры; формат набора, величина пробелов между строками, словами и буквами, длина строк и величина абзацных отступов, а также признаки, связанные с техническими недостатками верстки (перекосы полос, непараллельные и искривленные строки); конфигурация букв и цифр; вид печати серийного номера (ряд фирм, например «СР Диджитал», «Вест Видео», «Крупный План», делают на своей продукции серийный номер путем выжигания); изображения (содержание) логотипов фирмы производителя; особенности взаиморасположения отдельных деталей; толщина

штрихов; дифракционная эффективность штрихов и фона (особенности окрашенности, воспринимаемые под различными углами зрения).

Проведение данных исследований будет способствовать оперативной реализации полученной информации о способе изготовления поддельных технических средств защиты товаров и используемых для этого материалов, а также установлению и изобличению виновных лиц.

УДК 347.518

А.В. Чигилейчик

ТРАНСПОРТНОЕ СРЕДСТВО КАК ОСОБЫЙ ОБЪЕКТ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ

Дорожное движение всегда отличалось повышенной опасностью и содержало возможность совершения дорожно-транспортных происшествий, приводящих к гибели и травматизму людей. Не случайно создание условий для максимальной защищенности участников дорожного движения и снижение общих потерь в дорожном движении является целью Концепции обеспечения безопасности дорожного движения в Республике Беларусь, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14 июня 2006 г. № 757. Вместе с тем повышение общего уровня здоровья населения и снижение смертности в соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, относятся к основным национальным интересам. В этой связи особое значение придается правовому регулированию отношений, возникающих в сфере владения, пользования и распоряжения транспортными средствами, относящимися на основании ст. 128 Гражданского кодекса Республики Беларусь (ГК) к категории вещей, входящих в систему объектов гражданских прав.

По объему оборотоспособности транспортные средства, являясь в основном движимой оборотоспособной вещью, не изъяты и не ограничены в обороте. В то же время их участие в гражданско-правовом обороте подчинено особым правилам, которые достаточно полно регламентированы в действующем законодательстве. Стремление законодателя к упорядочению соответствующих правовых норм обусловлено особой социальной и правовой ответственностью, существующей в сфере использования транспортных средств в дорожном движении. Предполагая возможные негативные последствия, вызванные реализацией правомочий собственника в отношении транспортных средств, действующее гражданское законодательство определяет особый правовой режим указанной категории вещей. Правовой режим транспортных средств включает в себя регламентированный нормами права порядок осуществления собственником (иными лицами, в случаях предусмотренных законодательством) правомочий владения, пользования и распоряжения данным объектом гражданских прав (п. 1 ст. 210 ГК).

В отношении транспортных средств на основании и в порядке, предусмотренных в законе, допустимо осуществление самых разнообразных сделок, например купли-продажи, мены, дарения, наследования и некоторых других. В то же время, обладая присущими иным оборотоспособным вещам признаками, большинство транспортных средств характеризуются специальным правовым положением, отличным от правового положения иных объектов гражданских прав: транспортные средства относятся к источнику повышенной опасности. Именно принадлежность к указанной правовой категории обуславливает отнесение транспортных средств к особым объектам гражданских прав.